

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes, 19 de Noviembre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.840

OPINION EN EL EXTRANJERO

La «Revue des Deux Mondes» publica un interesante artículo acerca de la cuestion de Cuba y de la actitud de los Estados Unidos, asunto que preocupa en primer término la atención de Europa.

Deseosos de dar á conocer el criterio de los extranjeros sobre este asunto, insertamos á continuación los párrafos donde mejor se refleja.

«Todos los auxilios morales y materiales recibidos por la insurreccion cubana—dice el articulista—han venido de los Estados Unidos. Concedemos que el gobierno es ajeno á estos auxilios y que los ha desautorizado cuantas veces se le ha pedido.

Sería exagerado y acaso injusto acusarle de connivencia, pero no lo es señalar la excesiva tolerancia con que ha dejado hacer, cerrando los ojos á las empresas fraguadas y organizadas en su territorio y no habiéndoles sólo para observar con atención curiosa y á veces impaciente los efectos producidos en la isla sublevada.

El gobierno de Washington parece asombrarse é inquietarse cada vez más de la duracion de la guerra.

Sin embargo, por lo que antes se ha dicho, tendría motivos para no sentirse sorprendido.

Indudablemente la prolongacion del estado de guerra perjudica los intereses de muchos de sus nacionales, pero hasta el día no se ha admitido que estos inconvenientes y perjuicios den derecho á un gobierno extranjero para intervenir en la política interior de un país. Sería un acto incorrecto, y en Europa se consideraría como preludio de las más graves complicaciones; pero quizás no suceda lo propio al otro lado del Atlántico.

América parece destinada á innovar en el derecho de gentes y en las relaciones diplomáticas; pero no está hecha á nuestras costumbres, ni nosotros á las suyas.

España debe tenerlo en cuenta para no dejarse arrastrar por el primer movimiento, ante gestiones que en la mente de los norteamericanos no tienen la misma significacion ni el mismo alcance que entre nosotros.

...España no puede proceder en este asunto como Inglaterra en Venezuela.

Se recordará que la Gran Bretaña recibió admitir el derecho de ingerencia de los Estados Unidos en todos los asuntos americanos.

Esta extremada condescendencia causó alguna sorpresa; pero despues se ha comprendido que Inglaterra, nación sensata, realista y muy indiferente á las teorías y á las doctrinas, aunque sea á la misma de Monroe, acomodaba su actitud á la importancia que podía tener para ella el conflicto suscitado á orillas del Orinoco.

Los intereses de su política general le parecieron muy superiores á ese interés particular...

No le sucedería lo mismo á España en Cuba. Si la ingerencia de los Estados Unidos en la administracion interior de la isla llegara á admitirse, sería de todas las horas, tomaría carácter permanente y constituiría para el patriotismo español un estorbo intolerable.»

Estos juicios, tan exactos y tan favorables á nuestra causa, deben animarnos á defenderla con mucha prudencia, pero con mucha energía.

CONVERSION Y BAPTISMO de la familia Real de Kiti

De una correspondencia dirigida desde Kiti, capital de las Carolinas Orientales, copiamos la siguiente noticia de la conversion y bautizo del Rey y Reina de la Isla de Ponapé principal reino por su vasto territorio:

El Rey de Kiti es un anciano que, si bien de amable carácter, había sido siempre muy despreocupado en materia de religion. La avaricia, unida á la indiferencia religiosa, constituan su distintivo moral. Muchísimas veces los antiguos protestantes se empeñaron en alistarle en sus filas, comisionando para ello á los demás Reyes de Ponapé, y en especial al celeberrimo corifeo Nanapey; más todo fué en vano. Con estos precedentes se puede fácilmente columbrar la admiracion que causaría á todo Ponapé su conversion. El mismo Nanapey, arriba citado, le confesó ingenuamente al señor Gobernador, diciendo: El «bautismo del Rey de Kiti es un gran triunfo para los misioneros católicos, pues los protestantes jamás pudieron conseguirlo.»

La Reina de Kiti era de un carácter opuesto al de su marido: era naturalmente piadosa, y hacia mucho tiempo que deseaba el bautismo.—Repetidas veces amonesté é incité á los nobles consortes á abrazar á la santa y hermosa bandera del catolicismo, rogando al Rey de los Reyes y Señor de los que dominan, se dignara mover aquellos corazones. Despues de algunas dificultades, tuve el consuelo indescriptible de que se me presentaran pidiéndome ser agregados al gremio de los catecúmenos, y despues de cuatro meses de preparacion en esta casa mision, recibieron el bautismo. El día 11 de marzo de 1897 fué el destinado para este acontecimiento, siendo padrino el muy ilustre Gobernador político-militar de todas las Carolinas Orientales, don Miguel Velasco.

Séame licito hacer un pequeño bosquejo de tan solemne fiesta y augusta ceremonia.

El día 10, á las nueve de la mañana, fondeaba en el puerto de Kiti llamado

«Mutok», el hermoso cañonero de guerra «Quirós», conduciendo á bordo desde la colonia española al M.ltre. señor Gobernador y al M. Rdo. P. Agustín de Arifez, Superior de las misiones, acompañado de los RR PP. José de Tirapu y Segismundo del Real de Gandía, y del hermano Fr. Sebastian de Sangüesa, con el fin de asistir á la funcion.

El barrio llamado Alenfang, residencia de la casa Real desde la antigüedad y tambien de la mision católica, presentaba un aspecto sorprendente y encantador, tanto por el adorno de los edificios como por la elegancia de los trajes que lucía la gran multitud de todo sexo, edad y condicion, perteneciente á diversos reinos ó tribus de Ponapé. La casa Real, de elegante construccion, estaba vistosamente adornada con muchas banderas de diversas naciones, entre las cuales, y en lugar preeminente, ostentaba orgullosa sus hermosos colores la bandera de la católica España. La iglesia y sus edificios adyacentes, la casa mision y la escuela católica estaban graciosamente engalanados con los sencillos adornos que puede y sabe improvisar un pueblo humilde y pobre, pero inspirado por la piedad y entusiasmo religiosos. En la entrada de la plazuela se construyó un grandioso arco triunfal con banderas que facilitó la marina de guerra de esta region. En los cuatro ángulos se levantaban altísimos mástiles de bambú, en cuyos extremos ondeaban rizadas por el viento grandes banderas de la nacion. La iglesia fué pequeña para tanta concurrencia; por lo cual mucha gente asistió desde la plaza y pórtico de la misma.

Además de las autoridades civil y militar, que he indicado arriba, asistieron á la funcion el M. Rdo. P. Eduardo Bontemps, Superior del Vicariato Apostólico de Gilbert y Marshall con su Hermano Asistente; la M. Rda. Madre Superiora de las Religiosas del mismo Vicariato, con su Secretaria; los Religiosos antes citados, juntamente con el Rdo. P. Buenaventura de Alboraya y los Hermanos Ricardo de Beniganim y Santiago de Zudio, pertenecientes á estas Misiones; el primero y segundo comandante del cañonero «Quirós» con un peloton de soldados y empleados de la Armada; el capitan y dotacion del barco «Maris Stella», del vicariato de Gilbert, fondeado en este puerto; el Rey de U, con su acompañamiento, y el ilustrado carolino Kitense, capitan de puerto y condecorado con la gran cruz de oro de Isabel la Católica. Finalmente, tambien se hallaron presentes todos los jefes subalternos del reino kitense, según mandato del rey, y una grande y apiñada multitud perteneciente á la democracia de Kiti y otros reinos de Ponapé.

La augusta ceremonia del bautismo,

confirmacion y matrimonio de la familia Real fué conferida por nuestro Superior en estas Misiones, muy Rdo. Padre Agustín de Arifez; según lo solicitó y era justo y razonable: Al Rey se le puso el nombre de Miguel y á la Reina el de Maria. La ceremonia fué solemne y duró dos horas por lo menos. Acto continuo, el muy Rdo. Padre Superior dirigió un elocuente sermón en kanaka á los concurrentes, felicitando á los Reyes, al reino, etc., etc. Siendo muy conocida aqui la lengua inglesa, pareció daria mucho realce á la fiesta, y al mismo tiempo sería un testimonio de unidad católica, el que el Muy Rdo. Padre Superior del Archipiélago inglés de Gilbert, hospedado en esta mision, les dirigiera la palabra en idioma inglés; se lo propuse y pedí, y, como esperaba, lo hizo admirablemente, afianzando la fe de estos isleños y colocando á grande altura á Misiones y Misioneros.

Al salir de la iglesia la numerosa concurrencia, se hicieron algunas descargas de fusilería en señal de júbilo y fiesta. Por último, se coronó la fiesta con mil y mil felicitaciones, celebrándose alegres y cristianos banquetes.

El muy ilustre señor Gobernador regaló á sus ahijados, entre otros presentes, varios trajes costosos y dos grandes anillos de oro, con hermosas inscripciones, obra de un artista de la colonia.

Hé ahí, trazada á grandes rasgos y con tosca pluma, la grandiosa fiesta é interesante acontecimiento de la conversion al catolicismo de la familia Real de Kiti en la isla de Ponapé, capital de las Carolinas Orientales.

El año pasado, en una pequeña narracion que se publicó en los «Analecta Ordinis Minorum Capuccinorum», hice constar la conversion y bautismo del Rey y de toda la familia Real de Chokas. Sea, pues, la narracion presente como la segunda página de las conversiones notables de estas Misiones. No desconfío añadir nuevas páginas en lo venidero. Entre tanto voy á dejar la pluma y empuñar de nuevo la cruz, volviendo á las tareas apostólicas interrumpidas por algunos momentos. Todo sea para mayor gloria de Dios y bien de las almas.—Fr. Bernardo de Sarriá.

Los nuevos gobernadores de Cuba

HABANA

DON JOSÉ BRUZON

Es uno de los miembros mas caracterizados de la Junta centra autonomista.

Abogado muy conocido y de mucho prestigio, es en la isla una personalidad unánimemente respetada y generalmente querida.

Hombre de ideas firmes, de carácter entero y de autoridad indiscutible figu-

ró siempre en la izquierda del partido autonomista y permaneció constantemente leal á España.

Durante el mando del general Weyler se alejó por completo de toda relacion oficial y particular con el gobierno; censuró á sus correligionarios que á aquél general se acercaron, y llegó por esto á presentar su renuncia de vocal de la central autonomista.

El señor Bruzon, no obstante esta actitud de protesta, no emigró de la isla, quedándose en ella alejano de todo y conservando integro su prestigio político.

Ha sido decano del Colegio de Abogados de la Habana; es hace muchos años consejero general de Administracion y es hombre de gran inteligencia, sólida ocultura y elocuente palabra.

El señor Bruzon nació en la Habana y tiene mas de cincuenta años.

MATANZAS

DON FRANCISCO DE ARMAS Y CÉSPEDES

Es miembro de la Junta central del partido reformista desde su fundacion.

El abogado, hombre de edad ya madura y de gran ilustracion; es hijo de Cuba y ha figurado siempre en la politica local al lado del elemento peninsular de la isla.

Fué diputado á Cortes por la Habana y se distinguió mucho por su entusiasmo en favor de las reformas del señor Maura, en cuyo favor pronunció muchos y muy buenos discursos.

El señor Armas y Céspedes es uno de los redactores políticos del «Diario de la Marina» y á su bien cortada pluma se deben recientes y muy elogiados trabajos de ese importante diario.

Es persona respetable, perteneciente á una antigua y prestigiosa familia del país y muy competente en materias administrativas.

SANTA CLARA

DI. MARCOS GARCÍA

Es miembro de la junta central del partido autonomista, actual alcalde de Sancti-Spiritus y una figura popularísima y simpática en la isla.

Marcos García es un caracter: figuró en la primera revolucion separatista de Yara, y despues de batirse algun tiempo con valor y distinguirse por su respeto á los heridos y prisioneros, pasó á la cámara de Guaimaro.

Aceptó con entera lealtad el pacto del Zanjón, y su entusiasmo, nunca desmentido por la paz lograda, se personificó especialmente en el general Martínez de Campos, al que profesa un entrañable cariño.

Ni el vuelo de la actual insurreccion, ni el mando del general Weyler, ni las súplicas y gestiones de sus amigos, ni ningun género de asechanzas, pudieron lograr que Marcos García se sumara al actual movimiento separatista: hombre esclavo de su palabra y en quien la lealtad es una divisa, ha permanecido casi solo, rodeado de algunos amigos, leal á España, en medio de la tempestad que le rodeaba y en el corazon de la comarca misma donde su influjo es mas poderoso.

Es orador fogoso, hombre de gran energía, abogado distinguido y una figura de primer orden en el país.

Su influencia en la provincia de Santa Clara es tal que su nombramiento de gobernador de la misma estaba en los labios de todos los amantes del nuevo régimen, y ha de contribuir rápida y eficazmente á la obra de la paz.

PUERTO PRÍNCIPE

D. RAFAEL VASALLO

Es reformista, amigo muy íntimo del ilustre general Calleja, con cuya gestion en Cuba estuvo completamente identificado.

En relaciones antiguas y muy estrechas con el partido reformista cubano, mantuvo siempre, aun en los dias mas oscuros de la guerra, las soluciones políticas como medio de alcanzar la paz, y regresó á España cuando vió que aquella salvadora orientacion política era desechada. Aquí hemos oído todos con agrado, casi podemos decir con admiracion, sus juicios tan serenos, tan elevados y tan firmes, y la entereza y entusiasmo con que los mantenía.

El señor Vasallo es peninsular y viste el honroso uniforme del ejército; está casado con una hija del Camagüey y emparentado con familias muy principales de aquella importante region.

El señor Vasallo es una verdadera personificación de la nueva política: español liberal en todas muy amante de Cuba, defensor de sus legítimas aspiraciones y miembro del partido reformista, representa la concordia de cubanos y peninsulares bajo un régimen de descentralizacion y libertad.

Tal fué la bandera que tremoló el partido reformista, con el que el señor Vasallo marchó siempre de acuerdo.

PINAR DEL RIO

DON PABLO FREIRE

Ha sido siempre uno de los jefes mas caracterizados del partido autonomista en el Camagüey y en distintas ocasiones presidente de aquella Diputacion provincial, para la que fué elegido sin interrupcion desde su creacion.

Es hombre de cultura, de trato sumamente afable y de sólidos conocimientos.

El señor Freire, autonomista muy firme, no vaciló nunca en su lealtad á España y ha permanecido en Puerto Príncipe puede decirse casi solo, pues de sus amigos unos se sumaron á la revolucion y los mas emigraron al extranjero.

Al igual de los señores Bruzon y Marcos García, se mantuvo alejano del general Weyler, pero sin ausentarse del país ni abandonar su puesto de honor, conservando con esa actitud su prestigio político y la confianza de España.

No es ya joven. Nació en el Camagüey, tiene carácter, palabra elocuente y es persona tan correcta como respetable y muy querido en el país.

SANTIAGO DE CUBA

DON ENRIQUE CAPRILES

Es reformista. Fué uno de los gobernadores de la isla en tiempos del señor Maura, con el cual está absolutamente identificado y del que es un amigo muy adicto.

Es el bravo y distinguido oficial de la armada que clavó en las Carolinas la bandera de España en los momentos en que el poderoso imperio alemán nos disputaba aquellas islas: por este rasgo y por sus dotes extraordinarias de carácter y energía es tan conocido en España, que no necesita ser presentado á la opinion peninsular.

Su gestion en Cuba, como la del general Calleja, con quien estuvo identificado en cuerpo y alma, y del que es un fervoroso admirador y amigo, fué muy combatida por la intransigencia

colonial, y en el Congreso obtuvo ruidos ataques del señor Romero Robledo, al que contestó con energía y memorable carta.

En acuerdo completo y constante con el partido reformista cubano, en el que es de todos querido, sus ideas, sus aspiraciones y su criterio han sido el de aquella agrupacion política, cuya suerte ha corrido por entero, siendo acusado y combatido cuando el partido reformista lo fué, y obteniendo junto con éste la reparacion de la justicia y de la historia.

El señor Capriles es peninsular, es defensor muy ardiente de las libertades cubanas, goza de gran prestigio y simpatía en toda la isla, donde ha desempeñado con singular acierto varios gobiernos civiles, es querido del elemento liberal, y será en esta ocasion como en todas, un gobernador de cuerpo entero.

Nueva-York 25 de Octubre

ATACADO POR UN ÁGUILA

Una gran águila que mide ocho piés con las alas estendidas, quiso apoderarse en Far Rockaway, Long, Island, de un niño de tres años, quedando cautiva antes de que pudiera remontarse con su presa.

Un jornalero observó que el águila daba vueltas á gran altura alrededor del niño, que jugaba en los alrededores de la finca en que vive con sus padres.

El ave descendió rápidamente y hubiera clavado las garras en el niño, si el trabajador no lo hubiera protegido con su cuerpo, á tiempo que, atraído por sus gritos, el padre del niño apareció en la puerta de la casa con un fusil.

Un certero disparo hizo rodar en tierra el ave, pero ésta no quedó mas que aturdida, y, al acercársele los dos hombres, se defendió con tal furor, que aquellos tuvieron que valerse de una red para apresarla.

Probablemente ese hermoso ejemplar será trasladado al Parque Central, donde quedará encerrado en la gran jaula que contiene otros de su especie.

LLEGADA DEL DR. NANSEN

A bordo del «Lucania», llegó á este puerto el cenocido explorador ártico Dr. Fridtjof Nansen, habiendo salido á recibirle á la entrada del puerto el cónsul de Suecia y otros muchos compatriotas y una comision de la Sociedad Geográfica. Le esperaban en el muelle numerosos y entusiastas compatriotas; llevaban bandas de música y formaron grandes coros, entonando canciones de su patria.

El doctor vino á este país para dar en diversas ciudades una serie de conferencias. Manifestó que no habia tratado de alcanzar el Polo Norte en su último viaje, limitándose solamente á darlo en interés de la ciencia.

En cuanto á la tentativa del Dr. Andrée, que partió en globo en busca del polo, cree que no tiene nada de descabellada, preparado como iba, y le parece que el explorador podrá regresar de su peligrosa aventura apesar de que no se tienen noticias suyas.

Refiriéndose al meteorito traído hace poco del Norte por el teniente Peary, mostró dudas respecto á su origen.

Según él, es una masa de hierro telúrico, producto de la tierra y no procede de ningún astro.

Gacetilla

LA PAZ EN FILIPINAS

Como verán nuestros lectores por varios telegramas de nuestro servicio particular, la paz es un hecho en nuestro archipiélago Filipino. El generalísimo Aguinaldo y los principales jefes insurrectos convencidos de la impotencia de sus esfuerzos han depuesto las armas acogiéndose á indulto.

EL BIEN PÚBLICO se asocia con toda su alma al entusiasmo que tan fausta nueva despertará en el corazon de los buenos españoles.

Enviamos nuestros mas entusiastas aplausos al victorioso general Excmo. Sr. D. Fernando Primo de Rivera, quien con sus altas dotes de prevision y acertadas medidas ha sabido conducir á la victoria al Ejército de mar y tierra que tantas y tan señaladas pruebas ha dado de su heroismo y acrisolada constancia en soportar las penalidades de aquella penosa campaña.

Quiera Dios que en plazo no lejano pueda el telégrafo anunciarnos tan fausta nueva de nuestro Ejército que combate en la isla de Cuba.

Fiel fué la interpretacion que le cupo al precioso drama del señor Echegaray «El Estigma», puesto anoche en escena en nuestro coliseo.

El sentimiento en lucha desigual con las pasiones; la presion de las veleidades, ejercida contra los mas altos deberes, lo trivial decidiendo de la suerte de las mas legítimas aspiraciones, todo el complicado problema psiquico-social que informa la obra, se expuso anoche á la vista del expectador con la delicadeza y vehemencia que exige y caracteriza á las entidades que brotan como factores naturales de la accion del drama.

La Srta. Roig dijo con naturalidad el papel de Eugenia, á cuyos embates supo dar la distinguida atriz el colorido, viveza é interés siempre creciente que le son propios al personaje en las difíciles situaciones que se desarrollan en la accion.

El señor Nuñez saturó de sentimiento é interpretó con fidelidad los rasgos pasionales que exige el papel de Roberto, brillando á la altura que era de esperar de su reconocido mérito artístico.

El señor Barbosa en el de Mauricio presentó el tipo acabado del hombre de la corte, concedor práctico de las veleidades de la sociedad, enérgico y comedido, apasionado y prudente, con esa difícil facilidad que interesa é identifica.

Los señores Mora y Gomila en sus respectivos papeles de D. Genaro y Marcos, supieron expresar bien el sosiego y templanza que los años comunican al hombre y que tanto pasan en determinadas situaciones de la vida, contribuyendo á dar al desempeño de la obra la apetecida identificacion.

El señor Llibre demostró con plausible acierto el tacto adquirido en su larga carrera de artista, representando dignamente el semi-jocoso papel de don Leandro.

Los demás actores cumplieron é in-

terpretaron con buen éxito el especial modo de ser de los personajes representados, produciendo un conjunto armónico que satisfizo plenamente al distinguido público, pudiéndose decir que la función de anoche es una de las que más grata impresión han dejado respecto de las aptitudes que posee el personal de la Compañía que actúa en el Teatro Principal.

Los actores que tomaron parte en la pieza «Los palos deseados», cumplieron bien su cometido, proporcionando agradable rato á la concurrencia.

Estamos nuevamente bajo la influencia de otro temporal. Desde las primeras horas de la madrugada de hoy se ha iniciado un cambio atmosférico con lluvias y bruscas corrientes aéreas.

Las lluvias no han sido abundantes pero se han repetido á largos intervalos durante el día.

Las ráfagas han continuado sus empujes y la atmósfera se muestra sobrecargada de meteoros acuosos.

Se ha ordenado sean mañana puestos en libertad tres de los presos existentes en las cárceles de este partido, por haber extinguido, dos, la condena de dos meses que les fué impuesta por resistencia á los dependientes del resguardo de consumos, más veinte días por insolencia de la multa aneja á la condena; y uno, por haber cumplido la de un mes y un día á que fué sentenciado por delito contra la religión.

Por disposición del Sr. Delegado del Gobierno han sido encerrados en el cuarto de detenidos cuatro muchachos que se dedicaban por las noches al merodeo en tiendas de comestibles, aprovechando el descuido de sus dueños.

Por R. O. fecha de ayer han sido declaradas sucias las procedencias de la costa de Luisiana (Estados Unidos) que hayan salido después del 16 del actual.

«La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Barcelona 18.—1'40 t.—«Menorquina» continúa detenido; saldrá mañana diez mañana.—Amengual.»

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—Sta. Isabel reina de Hungría y viuda.

Santo de mañana.—S. Félix de Valois confesor y fundador.

CULTOS

Mañana sábado en el Carmen á las siete Misa con el Señor de manifiesto, Letanía de todos los Santos y estacion mayor, á los fines de la Liga de Oraciones para alcanzar del señor el triunfo de la Iglesia y la paz de España. Por la noche continúa el devoto Octavario consagrado á Nuestra Señora de Lourdes, visita semanal á María Santísima, Reina del Sto. Escapulario, y Salve cantada.

El Jubileo circular de las Cuarenta-Horas continúa en S. José, dedicado al propio Patriarca por sus devotos los Josefinos, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las cinco hasta las seis y media.

El mes de las benditas Almas del Purgatorio continúa por la mañana en Sta. María y en S. José, y por la noche en San Francisco y en las Concepcionistas.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Angustias en el Carmen.

Cotización oficial

Madrid 18.—4 t.

4 por cien o Interior	63'80
Idem Exte.ior.	81'00
Idem Amortizable.....	77'50
Billetes Hip. Cuba 86	94'70
Idem Id. del 90.....	77'25
Acciones Banco España....	420'50
Comp. Arrend. Tabacos....	000'00
Aduanas.....	96'50
Filipinas.....	93'75
París á la vista.....	32'60 á 32'50
Londres á la vista.....	33'43 á 33'41
Idem á 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 19

De la mar, crucero inglés «Calliope», capitán Mr. P. Routh, de 16 cañones, 2.700 toneladas, 314 tripulantes y su equipo.

Compañías y Sociedades

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra ORO ESPAÑOL Y EXTRANJERO con una crecida prima.

También compra el cupon del próximo vencimiento de 15 del actual de las Obligaciones de Aduanas.—Mahon 4 Noviembre de 1897.—González, Carreras y C^a

CENTRO CATÓLICO MAHONÉS

El domingo próximo dará este Centro una velada literario-musical en honor del Ilmo. y Rdm. Prelado diocesano, quien ha tenido la dignación de aceptar la presidencia.

Las entradas para los señores socios y sus familias se distribuirán en el local que ocupa esta Sociedad, desde las seis de la tarde hasta las nueve de la noche del día de mañana y desde las nueve hasta las doce de la mañana del domingo.

La reunión comenzará á las ocho y media de la noche en el salon de la casa número 22 de la calle Puente del Castillo.—Mahon 19 Noviembre de 1897.—El Secretario, Antonio Obrador.—V.º B.º—El Presidente, Guillermo Pons y Alzina.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 18.—10'10 m.

Coruña.—Ha llegado el general Weyler, proponiéndose seguir el viaje hasta Barcelona, donde desembarcará.

El telegrama oficial que comunica esta noticia nada añade á lo dicho.

Madrid 18.—10'15 m.

Habana.—Ha llegado el Sr. Canalejas, á quien esperaban el señor Congosto, una comision de la Sociedad de escritores y otras distinguidas personas.

Las operaciones practicadas carecen de interés.

El Sr. González Parrado sigue en Guines.

Madrid 18.—3 t.

En el consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de la Reina Regente se leyó un telegrama de Filipinas, en terminos satisfactorios.

Circula el rumor de que numero-

sos insurrectos y los principales cabecillas han pedido acogerse á indulto.

Al indicado consejo no asistió el Sr. Moret, ni se llevó ningun documento á la firma de la Reina.

Madrid 18.—3'20 t.

Coruña.—Ha fondeado el vapor «Montserrat».

El Capitan general ha pasado á bordo para conferenciar con el general Weyler que ha manifestado que continuará el viaje hasta Barcelona.

Al llegar el «Montserrat» habia animacion extraordinaria en la bahía, y se han disparado cohetes.

Han pasado á cumplimentar al general Weyler diferentes comisiones de hombres políticos.

Madrid 18.—3'40 t.

(URGENTE)

Se asegura que en el consejo de ministros celebrado ayer, se leyó un telegrama anunciando que Aguinaldo y otros cabecillas se han presentado á las autoridades, por lo que el Gobierno considera terminada la insurreccion.

Madrid 18.—4 t.

El capitán general de Filipinas telegrafía que en las provincias de Pangasinan, Tarlac, y Pampanga reina gran entusiasmo por deducirse de los sucesos últimamente ocurridos que en breve será un hecho la paz en el Archipiélago.

Los rebeldes no resistieron al empuje de los voluntarios, que están dispuestos á inmolarse en defensa de los derechos de España.

Añade el Sr. Primo de Rivera que se le han presentado varios comisionados de los insurrectos anunciándole los propósitos de someterse.

Con dicho motivo se ha producido gran contento en todo el archipiélago.

Madrid 19.—12'30 mad.

El general Weyler ha contestado por escrito al interrogatorio del Gobierno diciendo que la manifestacion que tuvo lugar en la Habana fué respetuosa para los poderes constituidos, y cuyo relato vendrá con la correspondencia de que es portador el vapor «Montserrat».

Madrid 19.—12'45 mad.

Habana.—Se ha puesto en libertad á los prisioneros del «Competidor» que marcharán á New-York, pasando el resto de los indultados á la Península.

Madrid 19.—1'30 t.

Coruña.—El general Weyler ha dicho á la comision de los conservadores que le ha visitado á bordo, que estaba identificado con el señor Cánovas, con cuyas instrucciones se hubiera acabado la guerra en Marzo ó Abril próximos, como lo habia prometido, y que los conservadores

deben nombrar un jefe enérgico y de gran reputacion.

También ha visitado al Sr. Weyler una comision de romeristas y otra del orfeon.

El general Ahumada ha paseado por la poblacion.

Madrid 19.—1'45 t.

Coruña.—El Sr. Bergamín entregó al general Weyler una carta del Sr. Romero Robledo.

El general recibió las Comisiones de comerciantes, republicanos, conservadores y carlistas que pasaron á visitarle.

En todas estas entrevistas se vi-toreó á España.

Madrid 19.—1'50 t.

El general Weyler pregunta irónicamente ¿cuántos cabecillas se han presentado? Evidenció después los perjuicios causados en algunas regiones de Cuba.

Regresan de la Habana los generales Ahumada, Prats, Lonor y Moncada.

Madrid 19.—1'55 t.

Habana.—Se insiste que los elementos despachados de la guerra intentan una campaña de perturbacion.

En varios encuentros tenidos en Pinar del Rio, mataron nuestras tropas 27 insurrectos cogiéndoles armas y municiones.

Barcelona 18.—6 t.

Continúa reinando récio temporal.

El «Menorquin» si abonanza el tiempo saldrá mañana á las diez de la misma.

Los vapores que se esperaban estos días se hallan refugiados en distintos puertos, entre ellos el «Luis de Cuadra» que lo está en Santa Pola.

Palma 18.—7'20 t.

Entre los donativos que deja el difunto prelado de Mallorca señor Cervera, se conocen los siguientes:

A la Catedral, como recuerdo, un rico misal con altos relieves de plata.

250 pesetas á cada Convento de Monjas claustrales.

250 pesetas á cada congregacion religiosa de caridad y enseñanza.

5.000 pesetas á los pobres de los pueblos de Mallorca; y

5.000 pesetas á los pobres de esta Capital, destinándose la mayor parte á amortizar papeletas de empeño.

Aviso

La subasta de la casa de la calle de Gracia, señalada con el núm. 67, de esta ciudad, que debia efectuarse el jueves día 11 del corriente, en la plaza de la Constitucion por voz del pregonero público; quedó suspendida por mal tiempo, y tendrá lugar en el punto indicado, el próximo sábado día 20 á las 11 de la mañana.

Mahon 18 Noviembre 1897.

SUBASTA

El domingo próximo día 21 del actual á las diez de su mañana se venderán en licitacion pública en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, las fincas siguientes:

- 1.ª Una casa situada en esta ciudad, calle de San Bartolomé, señalada con el número 19.
 - 2.ª Otra casa situada en esta ciudad y en la misma calle de San Bartolomé, con salida á la calle de la Luna, marcada con los núms. 15 y 17.
 - Y 3.ª Una viña de unas 6.000 cepas, su estension superficial 48 áreas, situada en territorio de Gracia del término municipal de esta ciudad, y detras de los Cuarteles.
- Los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta, obran en poder del referido Notario.

SUBASTA VOLUNTARIA

El domingo 5 de Diciembre próximo, á las once de la mañana se procederá en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, á la subasta y remate, siendo la postura competente á juicio del vendedor, de las fincas siguientes:

- 1.ª La casa n.º 63 de la calle de Prieto y Caules, antes del Arraval, con salida á la calle de Andreu, antes de Los Negros.
- Y 2.ª Uno de los predios de Son Vidal ó Santa Cecilia del término de Alayor, ó la Estancia Santa Magdalena del término de Mahon, á eleccion del comprador.

PARA VENDER

Lo está en el término de S. Cristóbal una viña de cabida de 2000 cepas con árboles frutales; un cercado sito en el *Carreró den Ferré*, de 2 barrillas sembradío é higueral.

Para informes á José Vacarisas, calle *den Salas* núm. 17. S. Cristóbal.

EL BAZAR

CALLE NUEVA, 37 Y 39

Se acaban de recibir

500 CAPAS

de última novedad las que se venden á precios nunca vistos.

CAPAS desde 3 duros.
para todos los gustos.
de todos precios.

Respetable público antes de compraros una capa, visitad nuestros almacenes y os convencereis de nuestros aciertos.

EL BAZAR

PIANOS para vender y alquilar.
los hay de fábrica.
de media vida.
de algun uso.
de todas clases á precios muy económicos.

El Bazar: Sastrería y toda clase de prendas de vestir, confeccionadas y á la medida.

El Bazar: Toda clase de ropas de alta novedad á precios baratísimos

El Bazar: Quincallería, lampistería, armas y municiones. Espondeduría de explosivos con depósito al extra-radio.

El Bazar: **TURRONES** de Ciudadela del acreditado fabricante D. José Mercadal premiado en la Exposicion Universal de Barcelona.

Calle Nueva, 37 y 39 y Hannóver, 26

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

C. DEL PINO Y C.^a

(SOCIEDAD COMANDITARIA)

EXTRACTORES

JEREZ DE LA FRONTERA

BODEGAS Y ESCRITORIOS: ARMAS DE SANTIAGO, NÚM. 13
TELÉFONO, NÚM. 54

MARCÁS ESPECIALES DE ESTA CASA:

VINO SELECTO DE CONSUMO UNIVERSAL

VERMOUTH CHAMPAGNE

«SANTA ELENA»

INVENCION DE ESTA CASA CON PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS

Manzanillas "MANOLITO EL ESPARTERO" y "EL LITRI"

AMONTILLADOS ¡VIVA SEVILLA!, ADELA CARTA AZUL, LADIES Y ADELA CARTA DORADA

AGUARDIENTES ANISADOS MARCAS GUACAMAYO Y CARTUJO

AGUARDIENTE ESTILO COGNAC

Representaciones y Corresponsales en todos los Países.

Representante en esta Plaza, D. ANTONIO J. FORNARIS.